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Με αφορµή τη πρόσφατη κινητοποίηση της παγκόσµιας οµοσπονδίας 
δηµόσιων υπηρεσιών στη Γενεύη ενάντια στις µυστικές διαπραγµατεύσεις του 
λόµπυ των συµφωνιών της TISA, όπου λαµβάνουν χώρα σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα αλλά πάντα µυστικά, η οµοσπονδία εξέδωσε µια έκθεση, ένα 
δελτίο τύπου και ενηµερώσεις για τις επερχόµενες δράσεις της ενάντια στην 
νέα εµπορική συµφωνία που απειλεί τις δηµόσιες υπηρεσίες. 
 
Η συµφωνία για τις συναλλαγές στον 
τοµέα των υπηρεσιών (Trade In Services 
Agreement - TISA) αποτελεί την πιο 
πρόσφατη προσθήκη σε ένα σύνολο 
προηγούµενων συµβάσεων για το εµπόριο 
και τις επενδύσεις (βλ. TPP, TTIP, CETA, 
PA, κλπ).  Η νέου τύπου πλειοµερής 
συµφωνία που διαφέρει από 
προηγούµενες στο ότι εντάσσεται στον 
κύκλο των αναπτυξιακών επενδυτικών 
συµφωνιών, ανήκει στη νέα ‘γενιά’ 
συµφωνιών που έχουν ως αφετηρία τον γύρο της Doha που ξεκίνησε το 2001 και 
εισήγαγε στις διαπραγµατεύσεις µεταξύ άλλων και την ‘καινοτοµία’ της απελευθέρωσης 
του εµπορίου των υπηρεσιών.  Επί του παρόντος οι διαπραγµατευόµενες χώρες στο 
πλαίσιο διαβουλεύσεων της TISA είναι: η Αυστραλία, ο Καναδάς, η Χιλή, η Ταϊβάν, η 
Κολοµβία, η Κόστα Ρίκα, το Χονγκ Κονγκ, η Ισλανδία, το Ισραήλ, η Ιαπωνία, το 
Λιχτενστάιν, το Μεξικό, η Νέα Ζηλανδία, η Νορβηγία, το Πακιστάν, ο Παναµάς, η 
Παραγουάη, το Περού, η Νότια Κορέα, η Ελβετία, η Τουρκία, οι Ηνωµένες Πολιτείες και 
η Ευρωπαϊκή Ένωση, που εκπροσωπεί 28 κράτη µέλη της. 
 
Η έκθεση της PSI δείχνει µε αναλυτικό τρόπο, πως η συµφωνία για το εµπόριο των 
υπηρεσιών (TISA) αποτελεί άµεσο κίνδυνο για τις δηµόσιες υπηρεσίες παγκοσµίως, 
εφόσον:  
1.  δηµιουργεί ευνοϊκό περιβάλλον για την ιδιωτικοποίηση των δηµόσιων υπηρεσιών, 2. 
µπλοκάρει µόνιµα την ικανότητα των κυβερνήσεων να επαναδηµοτικοποιούν τις 
πουληµένες ή να δηµιουργούν νέες δηµόσιες υπηρεσίες, 3.  περιορίζει την ικανότητα 

Η παγκόσµια οµοσπονδία δηµόσιων υπηρεσιών (PSI) 
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των κυβερνήσεων να νοµοθετούν σε τοµείς όπως η ασφάλεια των εργαζοµένων, οι 
περιβαλλοντικοί κανονισµοί, η προστασία των καταναλωτών και 4.  απειλούν την 
καθολικότητα της πρόσβασης των υπηρεσιών. 
 
Σύµφωνα µε την έκθεση, η TISA θα θέσει σε κίνδυνο βασικά αγαθά και δικαιώµατα 
όπως η δηµόσια υγειονοµική περίθαλψη, η ελευθερία των ραδιοτηλεοπτικών 
εκποµπών, οι υπηρεσίες ύδρευσης, µεταφορών και άλλων κρίσιµων υπηρεσιών. Η 
προτεινόµενη συµφωνία ουσιαστικά καθιστά αδύνατο για τις µελλοντικές κυβερνήσεις 
που την υπογράφουν να επαναφέρουν ιδιωτικοποιηµένες δηµόσιες υπηρεσίες σε 
δηµόσιο έλεγχο, ακόµη και στις  περιπτώσεις εκείνες όπου τεκµηριωµένα ο ιδιωτικός 
πάροχος των υπηρεσιών αυτών απέτυχε. Επιπλέον περιορίζει την ικανότητα µιας 
κυβέρνησης να ρυθµίσει βασικούς τοµείς συµπεριλαµβανοµένων των οικονοµικών, της 
ενέργειας, των τηλεπικοινωνιών και των διασυνοριακών ροών δεδοµένων.  
 
Τέλος η PSI απαίτησε από τις χώρες που εµπλέκονται στις διαπραγµατεύσεις 
της TISA:  
 
1. να δηµοσιοποιήσουν τα κείµενα των διαπραγµατεύσεων,  
2. να αποκλείσουν όλες τις δηµόσιες υπηρεσίες από τη συµφωνία,  
3. να διασφαλίσουν ότι οι κυβερνήσεις διατηρούν το δικαίωµα να ρυθµίζουν 
µε βάση το δηµόσιο συµφέρον.  
Επιπλέον η PSI απευθύνει έκκληση στις κυβερνήσεις των µη συµµετεχουσών 
χωρών να δηλώσουν ξεκάθαρα ότι δεν θα συµµετάσχουν στη συµφωνία. 
Περισσότερα: http://www.world-psi.org/en/issue/TISA 

 
 
 
   

 

Το Ευρωπαϊκό Ίδρυµα για τη Βελτίωση των Συνθηκών ∆ιαβίωσης και Εργασίας 
(Eurofound) δηµοσίευσε την έρευνα για τις επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης στην 
οικογένεια και την ποιότητα ζωής στην ΕΕ των 28 χωρών. 
Η έκθεση µε βάση την ανάλυση των δεδοµένων οικογενειακής πολιτικής που 
ακολουθούν οι 28 χώρες κατέληξε στην οµαδοποίηση των χωρών σε 4 τύπους 
οικογενειακών πολιτικών που ανταποκρίνονται σε 4 διακριτούς τύπους εναρµόνισης 
οικογενειακού και επαγγελµατικού βίου. 
Έτσι, µε βάση αυτά τα δεδοµένα, ο πρώτος τύπος που χαρακτηρίζεται ως ο πιο 
«ευέλικτος» διακρίνεται για τα εξής στοιχεία: 1. Μεγάλα ποσοστά γυναικείας 
απασχόλησης 2. Υψηλά ποσοστά µερικής απασχόλησης 3. Καλή βρεφονηπιακή  
πρόνοια 4. Υψηλές παροχές γονικών επιδοµάτων και αδειών ανατροφής 5. Καλή 
ισορροπία µεταξύ εργασιακού και οικογενειακού βίου. Το Βέλγιο, η ∆ανία, η Φινλανδία, 
η Ολλανδία, η Σουηδία και το Ηνωµένο Βασίλειο ανήκουν σε αυτή την κατηγορία. 
 
Ο δεύτερος τύπος που χαρακτηρίζεται ως µεικτός αλλά κατά βάση ευέλικτος 
χαρακτηρίζεται από µέτρια έως υψηλά ποσοστά γυναικείας απασχόλησης, καλές 
επιλογές στην φροντίδα των παιδιών ή τουλάχιστον πρόσφατες προβλέψεις 
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βελτιστοποίησης τους και µεικτές οικογενειακές πολιτικές µεταξύ του παραδοσιακού και 
του ευέλικτου τύπου πολιτικών. Σε αυτό τον τύπο υπάγονται οι: Αυστρία, Κύπρος, 
Γερµανία, Γαλλία, Ιρλανδία, Λουξεµβούργο, Πορτογαλία και η Σλοβενία. 
 
Ο τρίτος τύπος που χαρακτηρίζεται ως µεικτός αλλά κατά βάση παραδοσιακός 
χαρακτηρίζεται από χαµηλά ποσοστά γυναικείας απασχόλησης, χαµηλά ποσοστά 
µερικής απασχόλησης, µικρό ποσοστό παιδιών σε βρεφονηπιακή φύλαξη, µακράς 
διάρκειας άδειες ανατροφής. Σε αυτό το µοντέλο ανήκουν η Τσεχία, η Ουγγαρία, η 
Λετονία, η Μάλτα, η Πολωνία, η Ρουµανία και η Σλοβακία.  
 
Ο τέταρτος τύπος που είναι ο πλέον παραδοσιακός σε ότι αφορά την οικογενειακή 
πολιτική και το µοντέλο ισορροπίας µεταξύ εργάσιµου και οικογενειακού βίου 
χαρακτηρίζεται από πολύ χαµηλά ποσοστά γυναικείας απασχόλησης, χαµηλό ποσοστό 
παιδιών σε βρεφονηπιακή φύλαξη (τη φύλαξη των παιδιών αναλαµβάνει η 
οικογένεια/συγγενικά πρόσωπα), η επιδοµατική πολιτική κατευθύνεται κυρίως προς τις 
πολύτεκνες οικογένειες. Εδώ ανήκουν η Βουλγαρία, η Εσθονία, η Ελλάδα, η Ισπανία, η 
Κροατία, η Ιταλία και η Λιθουανία. Περισσότερα στοιχεία για την έκθεση στο: 
http://www.eurofound.europa.eu/ 
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